
Εισήγηση του κ. Πέτρου Φιλίππου 
Αντιπεριφερειάρχη Ανατολικής Αττικής 

στην 36η  (ειδική)  Συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Αττικής   
22-11-2016 με θέμα την έγκριση του Προγράμματος Εκτελεστέων Έργων 

και του Προϋπολογισμού για το έτος 2017. 
 

Τρίτη 22 Νοεμβρίου 2016 
 
Αγαπητοί συνάδελφοι, 
 

Καλούμαστε σήμερα να ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό για το έτος 2017, τον 3ο της 

παρούσας διοίκησης της Περιφέρειας Αττικής. 

Για τον προϋπολογισμό , όπως ειπώθηκε και από τους προηγούμενους ομιλητές, 

υπήρξε διαρκής επικοινωνία και συνεργασία με όλους τους δήμους και προσπαθήσαμε να 

ενταχθούν όσο το δυνατόν περισσότερες ώριμες μελέτες, σύμφωνα και με τις προτάσεις που 

μας υποβλήθηκαν από τους δήμους για έργα αναγκαία για την αναβάθμιση της ποιότητας 

ζωής των πολιτών. 

Θα ήθελα να σταθώ με δύο λόγια στον θεσμό της Περιφερειακής Διοίκησης όπως 

αυτός έχει διαμορφωθεί τόσο στο διοικητικό σύστημα της χώρας όσο και σε σχέση με την 

κοινωνία και τα προβλήματα που αυτή αντιμετωπίζει. 

Παλαιότερα, προ κρίσης, οι Δήμοι είχαν τη δυνατότητα να χρηματοδοτηθούν από 

πολλούς διαφορετικούς χώρους προκειμένου να υλοποιήσουν τα προγράμματα τους, είτε 

τεχνικά έργα είτε κοινωνικά προγράμματα (π.χ. ΥΠΕΣ, ΥΠΕΧΩΔΕ, Υπ. Εργασίας, Γενική 

Γραμματεία Αθλητισμού, Περιφέρειες, Νομαρχίες, ΠΕΠ, ΟΣΚ, ΔΕΠΑΝΟΜ κλπ). 

Όλες αυτές οι πηγές έχουν πάψει  πλέον να χρηματοδοτούν δράσεις της 

Αυτοδιοίκησης και όλες αυτές οι επιχορηγήσεις με τις τεράστιες περικοπές των τελευταίων 

χρόνων έχουν περάσει στις Περιφέρειες, που είναι σχεδόν ο μοναδικός αρωγός 

χρηματοδότησης των Δήμων σε τεχνικά αλλά και σε κοινωνικά προγράμματα. 

Για τον λόγο αυτό και η Περιφέρεια Αττικής με μια ιδιαίτερη ευαισθησία αλλά και 

προγραμματισμό έχει σταθεί, έχει προγραμματίσει και παρουσιάζει σήμερα το πρόγραμμά της 

σχετικά με : 

Α) Μεγάλα έργα υποδομής που παλαιότερα ήταν ευθύνη του κράτους 

Β) Έργα των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ που σχεδόν στο σύνολό τους χρηματοδοτεί και  

Γ) Κοινωνικά Προγράμματα που σε πολλές περιπτώσεις υλοποιεί για τις ευάλωτες 

κοινωνικά ομάδες του πληθυσμού (ανέργους, ρομά, πρόσφυγες κλπ). 



Για την Περιφερειακή Ενότητα Ανατολικής Αττικής έχει συνταχθεί πρόγραμμα 176 

έργων συνολικού προϋπολογισμού 246.764.669 ευρώ. 

Από αυτά τη μεγαλύτερη βαρύτητα έχουν τα υδραυλικά έργα δηλαδή, έργα ύδρευσης, 

αποχέτευσης ακαθάρτων, αντιπλημμυρικά και λιμενικά, συνολικού προϋπολογισμού 

114.000.000 ευρώ. Αυτό καταδεικνύει ότι η προτεραιότητά μας είναι να δώσουμε οριστική 

λύση στο θέμα των ακαθάρτων στην Ανατολική Αττική. 

Παράλληλα βελτιώνουμε σε πολύ σημαντικό βαθμό την αντιπλημμυρική θωράκιση της 

Αττικής με μεγάλες παρεμβάσεις τόσο σε μεγάλα ρέματα, σε δίκτυα μέσα σε πολεοδομικά 

συγκροτήματα πόλεων όσο και σε παραθαλάσσιους οικισμούς. 

Μεγάλο επίσης είναι το πρόγραμμα οδοποιίας προϋπολογισμού 71.000.000 ευρώ 

όπως η κατασκευή νέων οδών, συντηρήσεις, αποκαταστάσεις κλπ 

Αντίστοιχο είναι και το πρόγραμμα των κτηριακών υποδομών προϋπολογισμού 

36.000.000 ευρώ, που αφορά στην αναβάθμιση των κτηρίων, την κατασκευή παιδικών 

σταθμών, την αναβάθμιση αθλητικών εγκαταστάσεων σε όλη την Περιφερειακή Ενότητα, 

δημιουργία και αναβάθμιση χώρων πρασίνου, χώρων αναψυχής και παιδικών χαρών. 

Ιδιαίτερη βαρύτητα έχει δοθεί στη συντήρηση, ανάδειξη πολλών μνημείων της 

πολιτιστικής μας κληρονομιάς, αρχαίων και νεότερων. 

Παράλληλα λόγω των μεγάλων χωροταξικών προβλημάτων που αντιμετωπίζει η 

Ανατολική Αττική έχουμε εντάξει στο πρόγραμμα μελέτες πολεοδομικού σχεδιασμού αρκετών 

δήμων. 

Προχωράμε το πρόγραμμα της διαχείρισης των απορριμμάτων στο πλαίσιο της 

πρόσφατης εγκεκριμένης μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. Όλοι οι Δήμοι συμμετέχουν 

στο πρόγραμμα και έχουν ήδη καταθέσει τα σχέδια τους. 

Επιπλέον θα ήθελα να αναφερθώ στο θέμα της μεταφοράς των μαθητών, όπου η 

Ανατολική Αττική έχει και τον μεγαλύτερο όγκο στην Αττική, 328 δρομολόγια, ενώ ο 

προϋπολογισμός του προγράμματος είναι 8.600.000 ευρώ. 

 

Για δε την τουριστική προβολή ήδη έχουν εγκριθεί σε συνεργασία με το Υπουργείο 

Πολιτισμού δύο χώροι για την ανάπτυξη καταδυτικού τουρισμού στον Μαραθώνα και τη 

Λαυρεωτική, ενώ εκπονούνται προγράμματα για την ανάδειξη και άλλων χώρων τουριστικού 

και αρχαιολογικού ενδιαφέροντος π.χ. Λαυρεωτική, Μαραθώνας, Τατόϊ κλπ  



Πολιτιστικές εκδηλώσεις που τείνουν να γίνουν θεσμός, για την προώθηση προϊόντων 

όπως το μέλι, για την ανάδειξη αρχαιολογικών χώρων, όπως η μουσική εκδήλωση στο Αρχαίο 

Θέατρο του Θορικού, αλλά και για τη διάσωση των παραδόσεων με εκδηλώσεις με 

παραδοσιακούς χορούς και δρώμενα, τόσο από την Ανατολική Αττική, όσο και από όλη την 

Ελλάδα. 

Ανάλογη προσπάθεια γίνεται και στον πρωτογενή τομέα (γεωργία, κτηνοτροφία, 

αλιεία) μέσα από συντονισμένες ενέργειες για τη στήριξη και ενίσχυση των μικρών αγροτικών 

καλλιεργειών και των μικρών μεταποιητικών – διατροφικών μονάδων ακόμα και με συμμετοχή 

μας σε πολλές εκθέσεις στην Ελλάδα και στο Εξωτερικό. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

Μέσα σε αυτή τη σύντομη και ολιγόλεπτη εισήγησή μου, προσπάθησα να δώσω μια 

εικόνα για τον προγραμματισμό που έχουμε κάνει για την Ανατολική Αττική. 

Μεγάλος μας αντίπαλος είναι η τεράστια γραφειοκρατία, η πολυνομία, η επικάλυψη 

αρμοδιοτήτων κλπ . Παράγοντες που σε πολλές περιπτώσεις δυστυχώς δημιουργούν εμπόδια 

στην υλοποίηση των προγραμμάτων μας. 

Σε αυτή λοιπόν τη προσπάθεια, σας καλούμε όλους να συνεργαστούμε, για να 

μπορέσουμε να έχουμε σύντομα, χειροπιαστά αποτελέσματα για την αναβάθμιση της 

ποιότητας ζωής των πολιτών της Αττικής, οι οποίοι μας εξέλεξαν και στις προσδοκίες των 

οποίων πρέπει να ανταποκριθούμε. 

 


